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ATTI DEL CONSIGLIO DEL CORSO DI STUDIO IN ECONOMIA, MERCATI, MANAGEMENT AND POLICIES FOR 

GLOBAL CHALLENGES DEL DIPARTIMENTO DI ECONOMIA E MANAGEMENT 
SEDUTA DEL 6 LUGLIO 2023 

L’anno 2023 (Duemilaventitre) 
in questo giorno di giovedì 6 (sei) del mese di luglio, alle ore 14,30 (quattordici/30), convocato con avviso 
scritto in data 29.06.2023 di prot. n. 155172 spedito per posta elettronica a tutti i componenti, si è riunito 
presso l’Aula Magna e in modalità telematica, tramite la piattaforma Google Meet, il Consiglio del Corso di 
Studio in Economia, Mercati, Management and Policies for Global Challenges del Dipartimento di Economia 
e Management, in forma congiunta con il Consiglio di Corso di Studio in Economia. 
Presiede la Coordinatrice del Consiglio di Corso di Studio, prof.ssa Lauretta Rubini. 
Ha la funzione di Segretario la dott.ssa Chiara Pollio. 
Partecipa in qualità di coadiutore amministrativo e di Referente per la didattica il dott. Giuseppe Mazzilli. 
Partecipano alla riunione le Dott.sse Maria Chiara Campana e Cristina Guzzinati, Unità Rete e Supporto 
Manager Didattici. 
L’Appello dà il seguente risultato (P=Presente, AG= Assente Giustificato, A= Assente): 

 
Professori di I fascia 
Antonioli Davide P 
Bracci Enrico P 
Colombo Caterina P 
Crovato Francesco P 
De Franceschi Alberto AG 
Deidda Gagliardo Enrico P 
Ghiselli Ricci Roberto A 
Madonna Salvatore AG 
Mancinelli Susanna P 
Masino Giovanni AG 
Mazzanti Massimiliano P 
Musolesi Antonio A 
Pini Paolo P 
Renga Simonetta P 
Rizzo Leonzio Giuseppe AG 
Vagnoni Emidia P 
Zambon Stefano AG 
 
Professori di II fascia 
Antonioli Marco Luigi P 
Berdicchia Domenico AG 
Bertarelli Silvia P 
Bonnini Stefano P 
Castellini Monia P 
Censolo Roberto P 
Labory Sandrine P 
Marzo Giuseppe P 
Nicolli Francesco P 
Orlando Beatrice AG 
Poma Lucio A 
Prodi Giorgio AG 
Rubini Lauretta P 

 
Ricercatori TD 
Aliano Mauro P 
Barbieri Nicolò P 
Cappelli Federica AG 
Cavicchi Caterina P 
Frattini Federico P 
Gobbo Giorgia P 
Mattioli Giulia P 
Tallaki Mouhcine P 
 
Supplenze interne 
Franz Gianfranco AG 
Pollio Chiara P 
Rizzo Ugo AG 
Vecchi Alessandra AG 
 
Professori a contratto 
Berti Mattia A 
D’Aries Ciro A 
Giovannelli Stefano A 
Marzano Marianna P 
Mazzotti Roberto A 
Mini Valentina A 
Naliato Rosita A 
Secomandi Riccardo P 
 
Personale TA 
Bellettini Elena AG 
 
Rappresentanti Studenti 
 

 

Dati desumibili dalla registrazione a protocollo: 
Numero Repertorio, Numero Protocollo, Titolo, Classe, 
Fascicolo 
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Constatato che il numero dei presenti è sufficiente per la validità dell’adunanza, la Coordinatrice 

dichiara aperta la seduta e dà inizio alla trattazione dei punti contemplati nel seguente 

ORDINE DEL GIORNO 

1) Approvazione verbale seduta precedente; 
2) Comunicazioni; 
3) Intervento Prorettore alla didattica, prof. Tanganelli, per discutere problematiche legate alla 

didattica; 
4) Relazione CPDS; 
5) Progetto volontari per l'educazione di Save the Children - riconoscimento CFU;  
6) Tabella equipollenze a.a. 2023/24; 

7) Aggiornamento progetto di revisione delle LM; 
8) Varie ed eventuali. 

Sul primo punto: “Approvazione verbale seduta precedente” 

1a) La Coordinatrice, Prof.ssa Lauretta Rubini, chiede l’approvazione del verbale dell’adunanza del 

17 maggio 2023, in precedenza portato a conoscenza di tutti tramite posta elettronica dal dott. 

Mazzilli. Non vi sono richieste di correzione o integrazione dei contenuti. 

Il Consiglio unanime approva. 

Sul secondo punto: “Comunicazioni”  

2a) Schede insegnamento: La Coordinatrice ricorda che è pervenuta a mezzo e-mail la richiesta di 

compilazione delle schede di insegnamento o syllabi relativi all’offerta didattica dell’a.a. 2023/24. 

Sarà necessario provvedervi entro il 31 luglio p.v. seguendo le linee guida allegate all’e-mail inviata 

dal Presidio Qualità di Ateneo. La Coordinatrice raccomanda rigore analitico nella compilazione della 

sezione dedicata alle modalità di verifica delle competenze, nonché il coordinamento tra i titolari 

dei partizionamenti di un medesimo insegnamento. Per garantire un livello minimo di omogeneità 

e di equità tra di diversi gruppi didattici, è fondamentale che i titolari concordino almeno il 

programma dell’insegnamento, le modalità di verifica dell’apprendimento (compresa la decisione 

relativa alle prove intermedie), i testi di riferimento. 

Il Consiglio prende atto. 

Sul terzo punto: “Intervento Prorettore alla didattica, prof. Tanganelli, per discutere 

problematiche legate alla didattica” 
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3a) Il Prof. Tanganelli riferisce che in tutti i corsi di studio vi è una quota fisiologica di esaminandi 

che si prenotano agli appelli e poi non si presentano. È ovvio che il problema si avverta 

maggiormente nei corsi di studio a elevata numerosità dove si rende necessario organizzare turni e 

mobilitare colleghi. Al momento non ci sono soluzioni ulteriori rispetto agli espedienti già messi in 

atto e non è possibile prevedere alcuna forma di sanzione a fronte di tali comportamenti in base ai 

regolamenti interni di Unife che prevedono: almeno sei appelli all’anno fruibili da tutti gli studenti; 

appelli aggiuntivi riservati solo a categorie specifiche di studenti; la possibilità per lo studente di 

ritirarsi senza conseguenze e non presentarsi equivale al ritiro prima dello svolgimento della prova). 

Eventuali sanzioni andrebbero comunque comminate dalla Commissione disciplinare che prevede 

la presenza della Rettrice e del Presidente del Consiglio degli studenti, non dal singolo docente.  

Interviene la Prof.ssa Rubini segnalando il caso limite di un appello d’esame a UCI a cui non si è 

presentato nessun candidato su oltre dieci prenotati, arrecando un vero e proprio danno economico 

oltre al disagio organizzativo. Interviene Dott. Frattini chiedendo se ci sia margine per ipotizzare 

dispositivi “educativi”. Il Prof. Tanganelli risponde che è difficile immaginarli, ma non sono esclusi, 

sottolineando che gli studenti che non si presentano agli appelli sono tipicamente quelli che non 

frequentano. Interviene il Prof. Pini, ricordando di aver posto più volte la questione e dicendosi non 

d’accordo poiché tali comportamenti generano effetti negativi per lo svolgimento delle prove. 

Secondo il Prof. Pini non si tratta di una questione fisiologica, ma patologica, segnalando anche 

problemi nelle procedure di accesso agli account e di cancellazione dalle liste di prenotazione. 

Interviene il Prof. Marzo dicendo di ritrovarsi in alcune delle questioni sollevate. 

Il Prof. Tanganelli ribadisce che non è possibile affrontare la questione in termini regolamentari, che 

ci sono casi disciplinari ben specificati dai regolamenti e che i problemi di natura logistica si 

incrostano purtroppo l’uno sull’altro. Il Prof. Tanganelli ricorda inoltre che sull’aspetto tecnologico 

è stato costituito un team per fornire almeno una unità a supporto degli esami ad alta numerosità. 

Interviene la Prof.ssa Cestari suggerendo di riflettere sulle modalità d’esame.  

Il Consiglio prende atto. 

Sul quarto punto: “Relazione CPDS” 
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4a) La Coordinatrice cede la parola alla Prof.ssa Bertarelli, Presidente della CPDS, per fare il punto 

in merito alle valutazioni della didattica degli insegnamenti del primo semestre dell’a.a. 2022/23. 

Nel loro complesso in linea con le medie di Ateneo. Persiste una criticità comune nella domanda D5: 

“La materia si studia bene anche senza frequentare?”, ma in miglioramento rispetto all’anno 

precedente e maggiore rispetto alla media di Ateneo. Si segnala un leggero peggioramento delle 

valutazioni medie dei seguenti quesiti rispetto all’anno precedente (e inferiori alle medie di Ateneo): 

D1, D3, D8, D12, D14. Per quanto riguarda il corso di laurea triennale in Economia, le tendenze sono 

in linea o in leggero miglioramento rispetto all’anno precedente per la maggior parte dei quesiti. Fa 

eccezione il quesito D5 – al di sotto del 7 nel 70% dei casi (5 casi sotto una valutazione di 6) –, mentre 

tutte le altre valutazioni sono superiori a 7. Si tratta dunque di un leggero miglioramento rispetto 

all’anno precedente. Anche per il corso di laurea magistrale in Economics, Management and Policies 

for Global Challenges, le valutazioni sono in linea o in leggero miglioramento rispetto all’anno 

precedente. Il quesito D5 è l’unico a presentare criticità in più di due insegnamenti, ma il valore 

medio rimane comunque in linea con gli scorsi anni. Per il corso di laurea magistrale in Economia e 

Management per la Creazione di Valore, non ci sono criticità da rilevare, se si esclude il valore della 

Domanda 5. Si segnalano, tuttavia, valori più bassi rispetto allo scorso anno accademico per i quesiti: 

D7, D8, D9, D10, D13, D14. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

Sul quinto punto: “Progetto volontari per l'educazione di Save the Children - riconoscimento CFU” 

5a) La Coordinatrice riferisce che è stata recentemente portata all’attenzione del Dipartimento di 

Economia e Management l’iniziativa di Silvia Zanazzi, ricercatrice del Dipartimento di Studi 

Umanistici e referente di Ateneo per Volontari per l’Educazione (VpE), nell’ambito del progetto di 

Save the Children, che si occupa di sostenere bambini, bambine e adolescenti dai 9 ai 17 anni nel 

recupero degli apprendimenti e della motivazione allo studio. Il supporto avviene in modalità online 

ed è reso possibile dalla collaborazione di volontari su tutto il territorio nazionale. Il nostro Ateneo 

ha partecipato proficuamente negli scorsi due anni scolastici (2021/2022 e 2022/2023) con 57 

volontari tra studentesse e studenti, personale docente e tecnico-amministrativo. Grazie alla 

competenza, passione e dedizione di queste persone siamo riusciti a dare un importante contributo 

al progetto. Alcuni corsi di studio hanno deliberato il riconoscimento delle ore di volontariato come 
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CFU di tirocinio o laboratorio, incentivando la partecipazione dei loro studenti, che hanno vissuto 

un’esperienza soddisfacente, ricca di stimoli e fonte di apprendimenti. Per il prossimo anno 

scolastico, l’Università di Ferrara vorrebbe continuare a collaborare con Save The Children dando a 

più bambini/adolescenti la possibilità di essere supportati nello studio e a più studentesse e studenti 

universitari la possibilità di partecipare al progetto, rafforzando le proprie competenze relazionali e 

disciplinari. Il Consiglio è quindi chiamato a valutare, la possibilità di riconoscere crediti di tirocinio, 

laboratorio o altre attività formative, così da incentivare la componente studentesca 

potenzialmente interessata. Save the Children è disponibile a mettere a punto “pacchetti” di ore di 

volontariato corrispondenti alle esigenze dei corsi di laurea, in base al numero di crediti che 

intendono riconoscere. 

Il Consiglio unanime approva. 

Sul sesto punto: “Tabella equipollenze a.a. 2023/24” 

6a) La Coordinatrice presenta al Consiglio la tabella delle equipollenze nell'offerta didattica 2023/24 

approvata nel Consiglio di Dipartimento del 30 marzo 2023, e allegata al presente verbale. Le 

modifiche proposte sono sostanzialmente relative a cambi di nominativi corsi e a passaggi da corsi 

mutuati da altri corsi di studio a corsi insegnati da docenti interni, oltre ai corsi a forbice da inserire 

nella lista degli insegnamenti a scelta. 

Il Consiglio unanime approva. 

Sul settimo punto: “Aggiornamento progetto di revisione delle LM” 

La Coordinatrice aggiorna sui passaggi relativi ai progetti di separazione dei corsi di laurea. Pur non 

essendo ancora giunti alla data della seduta di Consiglio comunicazione definitiva, la Coordinatrice 

ha ricevuto un estratto da parte degli uffici preposti all’esame, che decide positivamente per il 

progetto di separazione per l’attuale LM56. Rimane invece in stand-by il percorso di separazione per 

la LM77 in Italiano, poiché oltre a richiedere un numero ulteriori di docenti di riferimento sembra 

essere meno in linea con la strategia d’Ateneo la proposta di tenere il nuovo corso LM56 che ne 

scaturirebbe completamente a distanza. Si suggerisce invece di orientare tra i due curricula della 

LM77 il percorso “Pubblico” verso l’estremo “alto” della modalità a distanza permesso dall’attuale 

normativa, e verso l’estremo “masso” il percorso “Professioni”.  
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Il Consiglio approva all’unanimità. 

Sull’ottavo punto: “Varie ed eventuali” 

La Coordinatrice porta all’attenzione del Consiglio che la versione 4 di Chat GPT impone di riflettere 

sulla richiesta agli studenti di redigere elaborati e sulle modalità dell’esame finale di laurea, 

ricordando che eliminare la prova finale implicherebbe una revisione dell’ordinamento. Interviene 

la Prof.ssa Castellini proponendo di legare la tesi a un’esperienza di tirocinio. Interviene la Prof.ssa 

Cestari ricordando che alcuni anni fa si era riflettuto, con esito negativo, sull’opportunità di 

eliminare la prova finale. Si propone di riaprire il confronto sul tema a partire da un’indagine delle 

soluzioni applicate da altri atenei. Interviene il Prof. Marzo sottolineando che non esistono software 

in grado di verificare l’origine del documento. Interviene il Prof. Pini dicendo di non essere d’accordo 

con l’approccio alla questione. Interviene la Prof.ssa Mancinelli dicendo che tutti i docenti del corso 

di studi sono corresponsabili e non seguire tesi è free-riding. Interviene il Prof. Nicolli segnalando 

che possono esistere applicazioni in grado di identificare testi elaborati da AI. Interviene il Prof. 

Marzo suggerendo di affrontare la questione con personale di ateneo esperto. Interviene il Prof. 

Bonnini ricordando che l’esame finale di laurea prevede una prova scritta e una discussione e che, 

pertanto, il confronto in itinere con il laureando è un primo modo per affrontare la questione. 

Interviene la Prof.ssa Vagnoni dicendosi dispiaciuta rispetto all’eventualità di non mantenere la tesi. 

Si rimanda la discussione sul punto in oggetto alle prossime adunanze. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

Non sussistendo ulteriori argomenti da discutere, la seduta è tolta alle ore 16,16. 
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